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Особливості картографічної візуалізації стану ландшафтів 
у період воєнних дій

Метою даної статті є аналіз картографічних зображень про стан ландшафтів порушених внаслідок воєнних дій 
Росії проти України і представлених у відкритих месенджерах з 24 лютого 2022 р. 

Основний матеріал. У статті наголошується, що в межах існуючих класифікацій белігеративних ландшафтів 
і зважаючи на сучасну обстановку в Україні, доцільно застосовувати термін «воєнні ландшафти», маючи на увазі 
ландшафти, які зазнали безпосереднього впливу воєнних дій: бомбардувань, обстрілів, мінувань тощо. Саме така 
назва використовується в англомовній літературі. Представлено ряд картографічних матеріалів з відкритих джерел, 
за якими можна попередньо, опосередковано встановити території, що потребують відновлення ландшафтів. Серед 
використаних - карти екологічних злочинів, лісових пожеж, замінованих територій, уражених об’єктів промислової, 
соціальної інфраструктури, сільськогосподарських і лісогосподарських підприємств. У статті наголошено що наразі 
відсутні сучасні карти белігаративних (воєнних) ландшафтів, ні на територію України, ні на її регіони. Проте є надія, 
що саме такі карти уже розробляються науковцями у межах їх наукових тематик чи грантової діяльності, як це є на 
факультеті геології, географії, рекреації і туризму та в навчально-науковому інституті екології Харківського національ-
ного університету імені В.Н. Каразіна. Встановлено різке зменшення подібних карт у відкритих джерелах у 2023 р.  

Висновки. У статті наголошується на необхідності розробки державної програми з відновлення ландшафтів з 
широким залученням науковців насамперед з територій, на яких велись активні бойові дії.
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Вступ. Поняття ландшафту – чи не одне з 
найдревніших в історії географії, а картографуван-
ня ландшафту можна за віком порівняти із загаль-
но-географічним картографуванням, бо перші кар-
ти (чи картографічні зображення) – це не що інше, 
як зображення ландшафтів природних чи антропо-
генно змінених. 

Інтенсивний розвиток ландшафтне картогра-
фування отримало в минулому столітті, що стало, 
в тому разі, і реакцією на поглиблення теорії ланд-
шафтознавства, на впровадження в науковий обіг 
класифікацій ландшафтів, зокрема ландшафтів ан-
тропогенних. Разом з тим, відносно недавно, з 70-х р. 
ХХ ст., в науковий обіг введено поняття «белігератив-
ного ландшафту», під яким розуміють ландшафти, 
які виникли/сформувалися внаслідок військових 
дій, облаштування воєнних полігонів, фортифікацій-
них споруд тощо. Як правило, ці ландшафти мають 
обмежене розташування, але тільки не в результаті 
повномасштабної війни Росії проти України, коли ак-
тивні воєнні дії охопили майже четверту частину те-
риторії нашої країни, а решта ¾ України періодично/
систематично зазнає обстрілів з боку країни-агресо-
ра. Безумовно, після нашої Перемоги процес ланд-
шафтного картографування відновиться, і в першу 
чергу підлягатимуть картографуванню белігератив-
ні ландшафти. А що зараз? Які карти, прямо чи опо-
середковано пов’язані з ландшафтами, створюються 
зараз, в період воєнних дій? Саме на цьому питанні 
акцентована дана стаття. 

Вихідні передумови. Серед величезної когорти 
вчених географів, ландшафтознавців, картографів, 
які досліджували теорію і практику ландшафто-
знавства, більшою чи меншою мірою, методів і 
способів картографування ландшафтів, є відносно 
невелике число вчених, які досліджували саме белі-
геративні ландшафти, зокрема їх картографування. 

В Україні в кінці минулого століття, на початку 
нинішнього століття  географи Вінничини на чолі з 
Григорієм Івановичем Денисиком розпочали дослі-
дження белігеративних ландшафтів Поділля, а по-
тім і всієї Правобережної України. В результаті про-
ведених ними досліджень частково розроблена кла-
сифікація белігеративних ландшафтів та порушено 
питання їх раціонального використання та охорони 
[3-7]. У 2014 р. Г. Денисиком та І. Война розгляну-
то особливості і основні напрями картографуван-
ня белігеративних ландшафтів [6]. Класифікацію 
белігeративних ландшафтів регіонального рівня 
(на прикладі Поділля) запропонoвана О. Антонюк  
[1, 2]. Пізніше в її роботах і в роботах В. Козакова 
[8] та О. Семиряги [9] розглядалися можливості ви-
користання белігеративних ландшафтів в рекреа-
ційних і туристичних цілях на прикладі Кривбасу і 
Дніпропетровської області. Олена Антонюк у 2018 р. 
писала: «З кожним роком кількість ландшафтних 
комплексів воєнного походження зменшується, 
проте їх значення для пізнання історії розвитку не 

лише суспільства, але й природи зростає. Серед ан-
тропогенних ландшафтів комплекси, сформовані 
в процесі воєнних дій, ландшафтознавцями дослі-
джені недостатньо. Процес пізнання белігератив-
них ландшафтів складний і поки-що слабко відпра-
цьований науковцями. Складність не лише в самій 
структурі белігеративних ландшафтів, можливос-
тях їх класифікації, але й у необхідності проведен-
ня сумісних польових досліджень та консультацій 
з археологами, істориками, військовими та іншими 
фахівцями» [1, с.73]. З 24 лютого 2022 р. ситуація 
кардинально змінилася: кількість белігеративних/
воєнних ландшафтів змінюється, класифікація їх 
практично відсутня, екологічні наслідки не вивче-
ні. І чекати закінчення війни, щоб розпочати цю 
роботу, не варто. Війна закінчиться, закінчиться на-
шою Перемогою, і перед ландшафтознавцями і кар-
тографами стоятиме головна задача – якнайшвид-
ше дати рекомендації управлінцям до відновлення 
території, її покращення і розбудови з урахуванням 
природно-екологічних умов місцевості. І до цього 
слід готуватися вже зараз.

Метою статті є аналіз сучасної, переддослідниць-
кої картографічної візуалізації белігеративних/во-
єнних ландшафтів з метою планування наступних, 
повоєнних досліджень і відновлення території. 

Виклад основного матеріалу. У вітчизняній на-
уковій  літературі прижився термін «белігератив-
ний ландшафт», під яким розуміють: генетичний 
тип ландшафтних комплексів, що зобов’язаний сво-
їм виникненням воєнній діяльності; специфічні во-
єнно-технічні комплекси, створені в результаті змі-
ни природного або штучного ландшафту; об’єкти 
воєнної інфраструктури, що виникли у результаті 
ведення воєнних дій та підготовки до них; клас ан-
тропогенних ландшафтів, що утворився в результа-
ті ведення воєнних дій і складається з природно-те-
риторіального комплексу в поєднанні з побудовою, 
що призначена для вкритого розміщенні і найбільш 
ефективного використання зброї, військової техні-
ки, пунктів управління, а також для захисту військ, 
населення та об’єктів тилу від дії засобів ураження 
супротивника [10]. У зарубіжній літературі термін 
«белігеративний ландшафт» практично не зустрі-
чається, проте доволі часто вживається вираз «во-
єнний/військовий ландшафт» («military landscape») 
[11-13]. Так, професор Роберт Вудворд з університе-
ту Ньюкасла вважає, що термін «military landscape» 
слід вживати з трьох позицій: 1) як ландшафти ми-
нулих бойових дій; 2) як ландшафти пам’яті; 3) як 
ландшафти сучасних бойових дій [11, 12].

На превеликий жаль, для сучасного стану в на-
шій державі термін воєнний ландшафт підходить 
значно більше, ніж белігеративний (рис.1). 

Г. Денисик і О. Антонюк і всі перераховані вище 
автори  наголошують на необхідності проведен-
ня польових і/або дистанційних досліджень для 
картографування белігеративних ландшафтів. 
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Міські белігеративні (воєнні) ландшафти 

Сільські белігеративні (воєнні) ландшафти 

 
 

Рис.1. Зображення міських і сільських белігеративних ландшафтів: ліворуч - 
згідно із загальноприйнятими довоєнними класифікаціями; праворуч – сучасний стан 

воєнних  ландшафтів 

Рис.1. Зображення міських і сільських белігеративних ландшафтів: ліворуч - згідно із загальноприйнятими довоєнними класифікаціями; 
праворуч – сучасний стан воєнних  ландшафтів

 

Рис.2. Кількість екологічних злочинів по областях станом на 23.03.2022 р. 

Рис.2. Кількість екологічних злочинів по областях станом на 23.03.2022 р.
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Починаючи з 2014 р., значна частина нашої країни 
перетворена в белігеративний ландшафт – це райо-
ни активних бойових дій в Донецькій і Луганській 
областях. В анексованому Криму бойові дії не вели-
ся, тому до 2022 р. ми цю територію не розглядаємо. 

Як можна зараз встановити ці території? 
Безумовно ні про польові, ні про аеродосліджен-
ня із застосуванням БПЛА мова йти не може – це, 
по-перше, небезпечно, а по-друге – суттєво зава-

жатиме веденню бойових дій. Для виділення тери-
торій дослідження воєнних ландшафтів можна в 
тому разі і використовувати картографічні твори, 
розміщені у відкритому доступі в популярних ме-
сенджерах - Телеграм, Вайбер, Інстаграм, Фейсбук 
тощо. Через місяць після початку війни, 23 берез-
ня 2022 р. Центром екологічних ініціатив «Екодія» 
представлено карту-схему екологічних злочинів 
росії (рис.2).

 

Рис.3. Кількість екологічних злочинів внаслідок російської агресії. 

Рис.3. Кількість екологічних злочинів внаслідок російської агресії

 

Рис.4. Фрагмент карти «Екологічні злочини РФ», масштаб 1:5 000 000 [14]. 

Рис.4. Фрагмент карти «Екологічні злочини РФ», масштаб 1:5 000 000 [14]
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У травні 2022 р. оперативним штабом при 
Державній екологічній інспекції України опублі-
ковано карту-схему кількості екологічних злочи-
нів, скоєних росією проти нашої держави у перші 
місяці війни (рис.3). Порівнюючи ці дві карти-схе-
ми, можна говорити про інтенсифікацію дій краї-
ни-агресора щодо знищення ландшафтів України. 
За півтора місяці кількість злочинів збільшилася 
в два, а в деяких областях, наприклад, у Київській, 
майже у три рази. Фактично в кожній з областей 
нашої країни є порушені ландшафти внаслідок 
воєнної агресії сусідньої держави, і чим далі на 

схід, тим кількість белігеративних/воєнних ланд-
шафтів збільшується.

 Через півроку, 13 листопада 2022 р., центром 
«Аналітика» опубліковано карту екологічних 
злочинів РФ проти України, де способом значків  
показані задокументовані місця пошкодження 
чи збою в роботі/функціонуванні об’єктів про-
мисловості, енергетики, лісових і сільськогоспо-
дарських територій та територій комплексного 
ураження внаслідок бомбардувань, ракетних чи 
артилeрійських обстрілів на фоні промислово-
го виробництва по областях України у 2021 р.  

 

Рис.5. Карта лісових пожеж за даними NASA [15] 

Рис.5. Карта лісових пожеж за даними NASA [15]

Рис.6. Карта вибухонебезпечних територій України [інформація з відкритих 
джерел без посилань] 

Рис.6. Карта вибухонебезпечних територій України [ інформація з відкритих джерел без посилань]
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(у відсотках до загальноукраїнського вироб-
ництва) (рис.4).

Згідно з цією інформацією можна говорити, на 
скільки вглиб України від лінії фронту порушені 
ландшафти. І це мова не йде про заміновані терито-
рії, а тільки про райони обстрілів. При чому кожен 
із наведених значків – це місце порушених ланд-
шафтів міських, лісових чи сільськогосподарських.

За даними MODIS/NPP з сайту NASA побудовано 
карту теплових аномалій станом на 7 травня 2022 р. 
Теплові аномалії, виявлені супутниками, зазвичай 
використовуються для представлення локацій лі-
сових пожеж (wildfire). Тобто, за цими картами мож-
на судити про локалізацію лісових пожеж, причина-
ми яких є воєнні дії, а отже і про порушення лісових 
ландшафтів (рис.5).

На 29 січня 2023 р. опубліковано карту заміно-
ваних територій України, де можна спостерігати 
широку лінію, що тягнеться вздовж східної части-
ни кордону з Білоруссю та вздовж всього кордону з 
Росією, на півночі заходить глибоко в Чернігівську 
і Київську області, а на півдні охоплює Херсонську 
Миколаївську, Запорізьку, Донецьку і Луганську об-
ласті. Можна тільки передбачати масштаби руйну-
вань територій вздовж цієї лінії (рис.6). 

Згідно з даними ДСНС станом на 8 червня 
2022 р., найбільш інтенсивно процес розмінування 
відбувався у Чернігівській, Київській і Полтавській 
областях (рис.6). 

Це ще раз свідчить про те, що белігеративні 
ландшафти є в усіх областях України, і вже сьогод-
ні слід починати розробляти загальнодержавну  
програму з відновлення ландшафтів України. 

І не можна не сказати про ще одне спостережен-
ня за візуалізацією наслідків воєнної агресії Росії. 

Як видно з тексту статті, більшість картографічних 
матеріалів представлено станом на 2022 р., і це не 
тому, що ми перестали слідкувати за цією інформа-
цією, а тому, що картографічних даних у відкритих 
джерелах стало в рази менше. Тобто, в останній рік 
війни спостерігається відсутність наочної картогра-
фічної інформації про воєнні дії і їх наслідки. До речі, 
мова йде не тільки про карти екологічних наслідків, 
а про всю картографічну інформацію: про хід воєн-
них дій (припустимо, що це є воєнною таємницею, 
хоча у 2022 р. щотижня, а то і щодня публікувалися 
карти ходу воєнних дій), про повітряні тривоги, про 
жертви серед цивільного населення тощо. 

Висновки. Проаналізувавши картографічну ві-
зуалізацію інформації про наслідки воєнної агресії 
росії проти України можна стверджувати, що карти 
порушених ландшафтів внаслідок ведення бойо-
вих дій відсутні. Такі карти з об’єктивних причин 
відсутні для окупованих територій і для терито-
рій деокупованих. Є надія, що в процесі досліджень 
науковців нашої країни, в окремих організаціях і 
закладах освіти уже розпочався процес створен-
ня таких карт. Але для повноцінного відновлення 
ландшафтів потрібно єдина, чітка, конкретна, гарно 
фінансована державна програма, до реалізації якої 
мають бути залучені науковці усіх закладів вищої 
освіти природничого профілю. І в першу чергу ЗВО, 
які знаходились в зоні бойових дій. Ця програма має 
бути розпочата негайно з відпрацюванням методи-
ки ландшафтного картографування, оцінки пошко-
джень, оцінки відновлення, алгоритму і методів 
дослідження як польових натурних, так і дистан-
ційних. Основою для визначення обсягів роботи ма-
ють стати наявні картографічні твори, в тому разі і 
розроблені за даними космічних зйомок. 

 

Рис.7. Розмінування України. Кількість знешкоджених вибухонебезпечних предметів 

[16].  

Рис.7. Розмінування України. Кількість знешкоджених вибухонебезпечних предметів [16]
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FEATURES OF CARTOGRAPHIC VISUALIZATION OF THE STATE OF LANDSCAPES DURING  
THE PERIOD OF HOSTILITIES

The purpose of this article is to analyze cartographic images showing the state of landscapes disturbed as a result of 
Russia’s military actions against Ukraine and presented in open messengers from February 24, 2022.

Basic material. The article emphasizes the fact that within the existing classifications of belligerent landscapes and 
considering the current situation in Ukraine, it is appropriate to use the term “military landscapes”, meaning landscapes 
that have been directly affected by military actions: bombing, shelling, mining, etc. This is the name used in English-
language literature. The authors used a number of cartographic materials from open sources, according to which it is 
possible to determine preliminarily and indirectly the territories in need of landscape restoration. Among those used are 
maps of environmental crimes, forest fires, mined areas, affected objects of industrial and social infrastructure, agricultural 
and forestry enterprises. The article emphasizes the fact that there are currently no modern maps of belligerent (military) 
landscapes, neither for the territory of Ukraine nor for its regions. We hope that scientists are already developing precisely 
such maps within the scope of their scientific topics or grant activities, as is the case at the Faculty of Geology, Geography, 
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Recreation and Tourism and at the Educational and Scientific Institute of Ecology of Kharkiv V.N.Karazin National University. 
The authors have established a sharp decrease in such maps in open sources in 2023. 

Conclusions. The article emphasizes the need to develop a state program for the restoration of landscapes with the 
broad involvement of scientists, primarily from the territories where active hostilities took place.

Keywords: belligerent landscapes, cartographic visualization, mined territories, environmental crimes.
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